

# 互助传爱心 付出有回响 “善实坊”让慈善融入日常

■记者 谢梦骑 通讯员 诸莉

“输血式帮扶”转为“造血式共建”。

区民政局相关负责人介绍，“善实坊”最鲜明的特质是打造“只兑换不售卖”的闭环体系，用一种慈善资源再转化的路径，让每一份善意都能精准落地、发挥实效。平台划分的物资发放区、积分兑换区、互助交換区、服务供需互动区四大功能区域，一间形似小超市的“大爱南湖·善实坊”里，居民张阿姨拿着自家闲置的电饭煲，换走了一辆儿童推车。

“大爱南湖·善实坊”是由南湖区民政局依托浙江省慈善事业引导资金，联合南湖区近邻社会工作服务中心打造的慈善融合项目。该项目跳出常规慈善“单向帮扶”的固有框架，通过政府引导、公益组织统筹、社区与企业参与，推动慈善从

受助者、参与者、传播者角色的不受限，是“善实坊”区别于常规慈善项目的另一大亮点。平台不只是困弱群体的“避风港”，更是培育慈善力量的“孵化器”，让被帮扶者在感受温暖后主动成为善意的传递者。

居民代阿姨便是其中的代表，她家里有上高三的女儿和残疾的丈夫，曾是政府和社会帮扶的对象。但她凭借理发手艺，主动加入志愿服务队伍，免费为老人、残疾人、困难群众理发，甚至拒绝了志愿补贴：“我家困难时，大家帮了我，现在我已尽绵薄之力，心里比啥都高兴。”

“善实坊”的实体运作以旗下四个品牌项目为抓手，推动慈善项目

从“零散帮扶”走向“系统共建”，构建起可持续的慈善生态。如“转手遇到爱”项目搭建线上线下捐赠通道，让闲置物资流向有需要的群体；“善益联盟”链接30余家公益合作单位，精准对接困境群体御寒需求；“善淘集市”通过跨界联动，让慈善与便民服务深度融合……

作为省慈善事业引导资金赋能的重点项目，“善实坊”的实践已取得显著社会成效。截至目前，“善实坊”打造的平台已招募200余名志愿者，开展公益活动60余场次，募集各类物资350余件，为132余名困难对象、外卖小哥、困境儿童提供帮扶，累计服务居民超1000人次。

## 助力“项”前冲，审批跑出“千里马”速度

(上接1版)

这份“快”，更源于南湖区敢闯敢试的审批改革创新。该区推行“容缺受理、模拟审批”机制，让审批服务实现“弯道超车”——各个审批环节在基本材料齐全后先行审查，法定条件满足时再正式出结果，仅施工图审查环节就为项目大幅压缩了审批周期。

浙江盛誉智能科技有限公司新能源电池包元件及RFID智能工具柜制造项目，便是这一机制的直接受益者。该项目去年10月9日拿地后，借助模拟审批、容缺受理等举措，第二天就完成施工图审查并办理施工许可，实现拿地后2天内开工，创下令人惊叹的“南湖速度”；浙江兑上缺食品有限公司食品加工厂建设项目，10月21日拿地，11月5日完成图审，11月11日取得施工许可，同样实现“拿地即开工”，为企业发展抢占了先机。

“审批服务的成效，最终要体现在项目落地的速度上。”南湖区数据局（行政审批局）相关负责人表示，从组建“项目帮帮团”上门服务，到建立“专项专班”攻坚破难，从“容缺受理、模拟审批”流程

再造，到“一项目、一管家”精准服务，南湖区以改革创新打破审批壁垒，以实干担当铺就项目落地“通途”。

2025年，南湖区依托一系列审批提效举措，成功破解10余个重大项目审批难题，推动10余个新增地项目开工前审批手续平均节约30天以上，让30余个重点产业项目在南湖大地上策马争先、加速推进，为马年南湖区高质量发展注入强劲动能。

### 新闻链接：

嘉禾智谷产业园项目总面积147亩，计划2027年底全面竣工。产业园将聚焦精密智造、人工智能、生产性服务业，以发展总部经济为目标，着力打造“生产、生活、生态”三生融合的工业社区，创新推行“筑巢”与“引凤”同步推进的招商前置模式，助力提升主城区产业层次与竞争力。

目前，嘉禾智谷产业园已成功签约2个涵盖精密仪器、能源电力领域的产业项目，通过“以投促引”“投孵结合”加速产业集聚。



## “嘉”里过潮年

昨天上午，在嘉兴市南湖区人大常委会新嘉街道工委的助推下，“‘嘉’里过潮年，‘共富’惠万家”年货节在新嘉街道电子社区火热开市，众多本地知名品牌的精选年货齐聚一堂，既有传统文化体验，又有便民实用服务，更有特色年货采购，满足居民多样化需求，让社区年味更浓。

■通讯员 姚欣 摄影 记者 徐志达



新春添喜，暖意盈村。连日来，凤桥镇联丰村依托文化特派员资源，开展新春送福喜乐活动，以笔墨传情、鼓乐迎新的传统形式，让村民在沉浸式民俗体验中感受

浓厚年味。

现场，文化特派员邀请的知名书画家凝神挥毫，一幅幅寓意吉祥的春联、一个个喜庆饱满的“福”字跃然纸上。村民有序排队领取，不少人提出定制需求，手写的温度与传统韵味传递至家家户户。

锣鼓教学区同样热闹，文化特派员金老师手把手授课，从持槌姿势、基础节奏教起，带领村民掌握《庆新村》《喜迎亲》经典喜庆鼓点。激昂鼓声此起彼伏，村民在协作演奏中共享欢乐。

## “银杏叶”为社区添彩

播报人：南湖区新兴街道文昌社区党委书记 沈涓



1月26日，新兴街道文昌社区“点亮转角”微更新悄然落地。社区居委会西墙，黄、绿两色银杏叶壁画栩栩如生，以极简笔触为社区

添彩；文秀里小区的电箱更穿上“新衣”，银杏叶与传统房屋、猫咪、喜鹊等图案巧妙融合，成为一个个转角惊喜。

此次创作以“银杏叶”为核心元素，不止于环境美化，更注重与居民的和谐互动。主墙留白赋予居民想象空间，电箱上的图案则颇具童趣；运河绿道旁电箱的猫咪憨态可掬，4幢前电箱的喜鹊灵动俏皮。这些日常路径上的艺术触点，让冰冷的墙体、电箱变得亲切，社区文化也在细微处自然流露。

## 银发乐享健康时光

播报人：南湖区湘家荡区域（七星街道）湘南社区党委书记 刘佳虹

1月27日上午，湘家荡区域（七星街道）湘南社区文化礼堂内暖意融融，“老顽童活力营”如期开展。

自活力营启动以来，每周二的健身操课程深受老年朋友喜爱。79岁的朱奶奶作为活力营队长，正带领学员整齐演练，清脆有力的口令与音乐交织，成为礼堂里最动人的声音。“跟着老朱做操，既活动了手脚，又结识了好友，越练越有精神！”李奶奶笑着说。

社区相关负责人表示，将持续聚焦老年群体需求，丰富“老顽童活力营”活动内容，推出更多适老化文体项目，让老年朋友们老有所乐、老有所享，切实提升幸福感与归属感。

## 村（社区）书记来播报



# 以文塑旅以旅彰文 推动文旅融合发展 2025年南湖文旅交出高质量发展亮眼答卷

■撰稿 李昱 李玲  
图片由南湖区文化和旅游局提供

烟雨润南湖，文脉润人心。2025年，南湖区锚定“弘扬传承‘两个文化’”“文旅高质量发展”核心航向，以红船为魂、以文化为脉，深耕文旅融合、攻坚项目建设、厚植文化赋能，让红色根脉与江南韵味交相辉映，奋力书写文旅高质量发展新篇章。

这一年，南湖区全域旅游人数达2265.2万人次，同比增长4.3%；过夜游客人数832.5万人次，同比增长8.5%；入境过夜游客3.7万人次，同比增长60.46%；全域旅游综合收入186.4亿元，同比增长6.4%；“重走一大路·红船起航”文物主题游径斩获2024年度国家优秀文物主题游径推介……一项项亮眼成果，绘就南湖文旅蓬勃发展的生动图景。



### 精耕消费场景

“音乐+文旅”奏响消费新乐章

“三塔映影时舞刀剑，红船星火可燎原。蓝印碎花随风翩翩，槐枝头月正圆……”2025年12月6日晚，南湖天地的烟火气中，实力唱将赵乃吉的歌声缓缓响起，旋律悠扬的原创歌曲《此间嘉禾》将现场市民游客带入江南梦境……

这场“烟雨南湖·一曲入画”文旅推广获赞歌曲音乐会，正是南湖“音乐+文旅”融合发展的生动缩影。

2025年，南湖区持续深耕“音乐+文旅”赛道，深化与腾讯音乐的战略合作，让音符成为传播南湖之美的纽带。2025年3月启动的“烟雨南湖·一曲入画”文旅推广歌曲征集大赛，吸引了全国音乐爱好者踊跃参与，短短数月收到投稿7000余份，最终精选出《此间嘉禾》等8个大众原创优秀作品和《江南谣》等3个AI作品赛道作品，斩获逾6800万次网络曝光量。这些带着南湖味的旋律，被收录进南湖文旅音乐专辑，依托腾讯音乐“潮乐空间”持续推广，让南湖魅力随歌声远播。

从“相遇南湖 音你而来”迎新音乐系列活动邀请20余位国家级音

乐家登台，5场音乐会、6场专题讲座拉动文旅消费超300万元，到协助举办周笔畅2025巡回演唱会嘉兴站、“时光Classic”演唱会，实现票房收入2700万元、带动区域消费约1.9亿元……这一年，南湖用一场场高水准音乐活动，激活了文旅消费新动能，让“听音乐、游南湖、品文化”成为新的消费潮流。

精塑全域品牌 农文旅融合铺就共富新路径

岁末隆冬，南湖区凤桥镇“大三星”片区依旧暖意融融。在联丰村王祥里，来自上海的游客正跟着嘉兴市文化特派员吴金凯体验桃花鼓乐；三星村桃园里，农户忙着养护果树，为来年的丰收蓄力……

2025年，南湖区以品牌塑造为抓手，推动全域文旅能级持续跃升。针对“大三星”片区村域资源分散的难题，南湖区创新组建乡村振兴联合体，以“桃”为媒培育71个新业态。这片串联7个行政村的区域，凭借“大三星村城乡共富线”的打造，成为南湖农文旅融合促共富的样板工程。

品牌升级离不开项目支撑。这一年，南湖区全力推进南湖天地二期、湖滨高星级酒店等标志性项目，

全年完成投资24.06亿元，完成率达147%；“千项万亿”项目完成投资6.82亿元，完成率为174.4%。

同时，南湖区积极起草《南湖区域城市文旅品牌提升行动方案》《南湖文旅项目一站式服务机制》等制度，制作推广人文、美食、美宿、乐购四张文旅地图，成功举办新疆喀什、河北秦皇岛专场推介，以及南湖桃花汇启动仪式、“乐享南湖”文旅消费季暨5·19中国旅游日等精品活动，策划发布“乡遇南湖”“乐享南湖四季”等精品线路。

国庆中秋双节期间，全区累计接待游客91.53万人次，实现旅游收入约11.6亿元，同比分别增长29.7%和21.1%，全域旅游品牌影响力持续扩大。

精铸文化标识 考古活化厚植精神新根基

“这座北宋塔基的结构太考究了，6米深的坑内换填青泥夯筑，底部打下密集成桩，还有52口缸基起到防沉降、隔水汽的作用，真是古人适应水乡软土环境的智慧结晶。”2025年9月，在嘉兴东塔寺遗址考古发现专家论证会上，与会专家对着完整揭露的宋代塔基遗迹赞叹不

已，这场论证会与同期举办的考古成果展，让这座沉睡千年的遗址重新走进公众视野。

2025年，南湖区聚焦文化标识塑造，让历史文脉在保护与活化中焕发新生。作为2024年度浙江考古十大重大发现，东塔寺遗址的考古发掘工作持续深入。这座国内首次完整揭露的、结构复杂的塔基遗址，填补了中国古代建筑基础做法的资料空缺。目前，《东塔寺遗址活化利用概念性方案》编制工作正稳步推进，未来将建成考古遗址公园，让千年文脉可看可感。

文化赋能不止于考古。这一年，南湖区发布了《“禾城艺”全民艺术普及服务规范》，举办“醉美人声”阿卡贝拉专场演唱会、浙江省第八届女书法家作品展暨第七届篆刻家作品展、第22届南湖合唱节系列活动开幕式暨南湖区群众合唱展演等特色活动，开展文艺赋美活动2000余场次，让群众在家门口就能享受高品质文化服务。

此外，南湖区不断促进文化传承与创新，持续讲好底蕴深厚的南湖故事。“子城”文化基因激活项目列入第三批省级文化基因激活培育项目；“致敬红船 再寻文心”创作采

风活动邀请11位知名作家走进南湖，相关央媒新闻阅读量超1000万；《一座项氏天籁阁，半部中华书画史》等文章在《光明日报》整版刊登，南湖的文化底蕴被更多人知晓。

精进市场治理 暖心服务筑牢安全新底线

“多亏了文旅部门的上门指导，我们完善了安全生产管理制度，还开展了应急演练，现在经营起来更安心了。”南湖区一民宿负责人表示。

2025年，南湖区文旅部门坚持“监管与服务并重”，深入开展入企服务，助力文旅企业规范经营、安全发展，这一幕正是南湖精进文旅市场监管治理的真实写照。

安全是文旅发展的底线。这一年，南湖区聚焦文旅行业安全，开展安全生产提升、市场清朗、秩序专项整治等行动，举办文旅企业安全生产“开工第一课”、安全生产月培训演练等活动，指导帮扶企业建立安全生产双重预防机制，完成所有A级景区安全评估。

针对节假日人流密集特点，南湖区文旅部门联合市场监管、公安等部门，对景区、酒店、游乐场所等重点区域开展特种设备安全、食

品安全等专项检查，及时排查整改安全隐患，全力保障游客人身财产安全。

规范市场秩序，执法护航是关键。南湖区严格规范涉企行政执法，通过专家培训、提示提醒、入企服务等方式，提升文旅企业规范经营能力。同时加大典型案件查办力度，聚焦文物保护、旅游市场等重点领域，严厉打击违法犯规行为。截至2025年底，共立案查处文旅相关案件35起，已办结27起，有效维护了公平公正的市场环境。

展望未来，南湖区将持续深耕文旅融合赛道，立足2026年工作思路，锚定“十五五”发展目标，不断激活文旅新质生产力，让红色根脉更鲜明、江南韵味更浓郁，推动南湖文旅高质量发展再上新台阶。



南湖区文化和旅游局

Nanhu District Bureau of Culture and Tourism